
1. Řešený příklad 

Na obrázku je zobrazeno, jak se zužuje proud vody vytékající laminárně z vodovodního 

kohoutku. Obsah průřezu 𝑆𝑆0 = 1,2 𝑐𝑐𝑐𝑐2 a 𝑆𝑆 = 0,35 𝑐𝑐𝑐𝑐2. Průřezy jsou vodorovně vzdáleny 

o ℎ = 45 𝑚𝑚𝑚𝑚. Jaký je objemový tor 𝑄𝑄 proudu vytékajícího z kohoutku? 

Řešení: Z rovnice kontinuity:  

𝑆𝑆0𝑣𝑣0 = 𝑆𝑆𝑆𝑆,     (1) 

kde 𝑣𝑣0 a 𝑣𝑣 jsou rychlosti v odpovídajících průřezech. Protože voda 

mezi oběma průřezy se pohybuje volným pádem se zrychlením 𝑔𝑔, 

můžeme napsat:  𝑣𝑣2 = 𝑣𝑣02 + 2𝑔𝑔ℎ.              (2) 

Řešením soustavy rovnic (1) a (2) dostaneme pro 𝑣𝑣0 vyjádření: 

𝑣𝑣0 = �2𝑔𝑔ℎ𝑆𝑆2

𝑆𝑆02−𝑆𝑆2
= �2�9,8𝑚𝑚

𝑠𝑠2
�(0,045𝑚𝑚)(0,35.10−4𝑚𝑚2)2

(1,2.10−4𝑚𝑚2)2−(0,35.10−4𝑚𝑚2)2 = 0,286 𝑚𝑚
𝑠𝑠

= 28,6 𝑐𝑐𝑐𝑐
𝑠𝑠

. 

Hledaný objemový tok 𝑄𝑄 je tedy: 

𝑄𝑄 = 𝑆𝑆0𝑣𝑣0 = (1,2𝑐𝑐𝑐𝑐2). �28,6 𝑐𝑐𝑐𝑐
𝑠𝑠
� = 34 𝑐𝑐𝑐𝑐3

𝑠𝑠
. 

 

2. Řešený příklad: 

Potrubím o průměru 0,156 m protéká kapalina o hustotě 900 kg·m-3. Hmotnostní průtok 

kapaliny je 5·104 kg·hod-1. Určete průtočné množství kapaliny QV a střední rychlost 𝑣𝑣𝑠𝑠. 

𝑑𝑑 = 0,156𝑚𝑚 → 𝑟𝑟 = 0,078𝑚𝑚;  𝜌𝜌 = 900𝑘𝑘𝑘𝑘.𝑚𝑚−3;𝑄𝑄𝑚𝑚 = 5. 104𝑘𝑘𝑘𝑘.ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜−1 = 13,8𝑘𝑘𝑘𝑘. 𝑠𝑠−1  

𝑄𝑄𝑉𝑉 =? ; 𝑣𝑣𝑠𝑠 =? 

Postup:  

𝑄𝑄𝑉𝑉 =
𝑉𝑉
𝑡𝑡

   →    𝑉𝑉 = 𝜋𝜋. 𝑟𝑟2. 𝑣𝑣𝑠𝑠. 𝑡𝑡 

Objemový průtok 𝑄𝑄𝑉𝑉 určíme jako objem 𝑉𝑉 vody, která proteče průřezem o poloměru 𝑟𝑟 za 

určitý čas 𝑡𝑡, a to střední rychlostí 𝑣𝑣𝑠𝑠. 

𝑄𝑄𝑚𝑚 =
𝑚𝑚
𝑡𝑡

   →   𝜌𝜌 =
𝑚𝑚
𝑉𝑉

 

Hmotnostní průtok 𝑄𝑄𝑚𝑚 určíme jako hmotnost 𝑚𝑚 vody, která proteče průřezem 

o poloměru 𝑟𝑟 za určitý čas 𝑡𝑡, a to střední rychlostí 𝑣𝑣𝑠𝑠. 

 𝑄𝑄𝑉𝑉 = 𝑚𝑚
𝜌𝜌.𝑡𝑡

  →   𝑄𝑄𝑉𝑉 = 0,015 𝑚𝑚3

𝑠𝑠
;   𝑣𝑣𝑠𝑠 = 𝑄𝑄𝑉𝑉

𝜋𝜋.𝑟𝑟2
  →   𝑣𝑣𝑠𝑠 = 0,8𝑚𝑚

𝑠𝑠
 

Odpověď: 

Průtočné množství vody je 15 litrů za sekundu při střední rychlosti toku 0,8 m·s-1. 



3. Řešený příklad: 

Určete kritickou rychlost v potrubí o průměru d, při níž se proudění laminární změní na 

turbulentní. Proudící kapalinou je voda. 

𝑑𝑑 = 0,1𝑚𝑚; 𝑡𝑡 = 20°𝐶𝐶  

𝑣𝑣𝑘𝑘 =? 

 

Postup:  

Kritickou rychlost vypočteme z kritické hodnoty Reynoldsova čísla 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑘𝑘 = 2320. 

𝑅𝑅𝑅𝑅𝑘𝑘 = 𝑣𝑣𝑘𝑘 .𝑑𝑑
𝑣𝑣

   →    𝑣𝑣𝑘𝑘 = 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑘𝑘 .𝑣𝑣
𝑑𝑑

= 0,023 𝑚𝑚. 𝑠𝑠−1. 
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